
Bericht des Ökoreferats zur Mensaumfrage

Zeitraum: November 2023

Anzahl an Teilnehmenden: 7092, davon 5657 vollständig
=> ca. 1/7 – 1/6 der Betroffenen

Bei den hier aufgeführten Diagrammen wurden stets diejenigen, die eine Frage
nicht beantwortet haben rausgerechnet

Fragen zur Methodik, den dargestellten Diagrammen oder woher manche der dargestellten Zahlen kommen,
gerne an Marius Baumann (ma_baumann@gmx.de)



Statistische Abfragen
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Seit wann im Studium?

Vor 2020

Seit 2020

Seit 2021

Seit 2022

Seit 2023
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Wie oft Essen in der Mensa?

nie

1-2x / Woche

3-4x/Woche

5x/Woche

>5x/Woche38%
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47%
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Häufigst besuchte Mensa

Zeughaus im Marstall

Triplex-Mensa

Zentralmensa
Neuenheimer Feld

Alte PH / Keplers
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26%
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Ernährungsform

keine Ernährungsform

Mischkost

Flexitarisch

Vegetarisch

Vegan

• Wichtigste Mensen Marstall und Zentralmensa, 
einige Mensen aus Statistik ausgelassen, weil weniger als 10 Stimmen

• Mehrheit der Teilnehmenden scheint unter der Woche in der Mensa zu essen
• Ca. die Hälfte der Teilnehmenden reduziert den Fleischkonsum oder ist keines
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8%

16%11%

38%

Wie oft sollte es Fleisch  
geben?

vegetarisch

vegan

1 mal die Woche

komplett verzicht

kein verzicht

29%

9%
23%

39%

Sollte weiterhin Rindfleisch 
angeboten werden?

vegetarisch

vegan

nicht angeboten
werden

weiterhin
angeboten

• Die folgenden Fragen wurden nur angezeigt, wenn zuvor 
nicht „vegetarisch“ oder „vegan“ ausgewählt wurde.

=> bei den Statistiken sind die Optionen vegetarisch und 
„vegan“ mit aufgeführt

28%
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29%
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Aufpreis für Biofleisch?

vegetarisch

vegan

Zustimmung

Ablehnung

• ca. 2/3 der Stimmen sind für die Veränderung oder Essen 
sowieso kein Fleisch

• Die Personen, die Fleisch konsumieren, sind allerdings nicht 
mehrheitlich für die Veränderung.

Fragen zum Thema Fleischprodukte in der Mensa



30%

48%
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Zufrieden mit den 
Gerichten?

Super

Ok

zu wenig

39%

42%

19%

Label bei Gerichten nach 
C02, Wasserverbrauch etc.?

Orientierung an
Labeln

wäre informativ, aber
vermutlich keine
Veränderung

keine Beachtung der
Label

38%

62%

Aufpreissystem nach CO2 
Fußabdruck der Gerichte?

Zustimmung

Ablehnung

68%

18%

14%

Mehr regionale Produkte?

regional ist besser

selterner
Mensabesuch bei
klinerem Angebot

alle Produkte sollten
immer vorhanden sein

Fragen zum Thema Auswahl der Gerichte

• Grundsätzliche hohe Zufriedenheit mit dem Angebot
• Label haben hohe Zustimmung
• Regionalität sehr hohe Zustimmung
• Aufpreisregelung fehlt eine Zustimmung



Weitere Fragen, eher relevant fürs Marketing des Studierendenwerks
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Besuch der Cafes?

weniger als 1-2 Mal pro
Woche

1-2 Mal pro Woche

3-4 Mal pro Woche

5 Mal pro Woche

Mehr als 5 Mal pro
Woche

40%

39%

21%

Meinung zum Angebot in 
Cafes?

Super

Angebot sollte
moderner werden

kein Essen dort

39%

52%

9%

Getränkeangebot?

Sehr zufrieden

zufrieden

nicht zufrieden

21%

19%60%

Gehört von nachhaltigen 
Maßnahmen?

Ja, gehört

Ja, wahrgenommen

Nein

12%

8%

21%59%

Biopasta kaufen?

Ja

Ja und auch anderes

Ja, aber Transport schwer

Nein



Wie oft wurden folgende Wörter aufgeführt:
Soja: 84 mal positiviv, 563 mal negativ
Ersatz: 23 mal positiv, 202 mal negativ
Veg: 482 mal positiv, 930 mal negativ

Lieblingsessen weitestgehend Klassiker

Beobachtung aus Auswertung der Umfrage nach Mensen aufgeschlüsselt:
Zentralmensa und Triplex stärkere Neigung zu vegetarischen Produkten als im Marstall, wenn auch nur leichter Trend

Weitere Beobachtungen aus Analyse von Lieblingsessen / Essen das vermieden wird:

12x Feedback per Mail:
Wunsch nach größeren Portionen
Wunsch nach „einfacheren“ vegetarischen Gerichten, keine Ersatzprodukte
Wunsch nach Wasserspendern
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